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Aktuální výstavy 

Tvář z fotografií – Eva Wirthová 

Sály Šemberova domu zaplnila výstava Dotek starých 

časů.Předměty sběratelů Vandy Rektorisové 

a Michala Klokočníka byly doplněny hračkami 

z našich sbírek. Stěny zdobí texty o vánoční době 

a velkoformátové obrázky s typy kočárků z dobových 

nabídkových katalogů. Návštěvníky určitě zaujmou 

i krásné velkoformátové fotografie dětí. Dívenka 

s hustou nepoddajnou kšticí a lišáckým pohledem je 

Eva Wirthová. Jaký je její životní příběh? 

Evička se narodila v roce 1928 manželům Stanislavu a 

Emilii rozené Tomíčkové. Maminka pocházela 

z Litomyšle a tatínek z Vysokého Mýta. Jeho bratr nebyl nikdo jiný, než věhlasný historik 

umění prof. Zdeněk Wirth. Stanislavova sestra se pro změnu provdala za velmi oblíbeného 

primáře vysokomýtské nemocnice MUDr. Ladislava Jeništu. I rodina maminky nezůstávala se 

svými věhlasnými příslušníky Paspových a Tomíčkových pozadu. Jmenujme například 

Antonína Tomíčka (dědečka Evičky). Byl nejen vrchním poštovním pokladníkem ale také 

spisovatelem, etnologem a publicistou. 

Rodiče měli v době narození Evičky už dvouletého Stanislava. Ten ale umírá v deseti letech 

na angínu.  

Tatínek Stanislav působil jako profesor na několika školách, ve volných chvílích se velmi 

často zabýval fotografickou činností. Během svého života pořídil stovky snímků rodinných 

příslušníků, přírody i památek a jeho archiv před čtvrtstoletím získalo vysokomýtské 

muzeum. Před předáním souboru dcera Eva diktovala popisy osob a míst na fotografiích. 

Díky tomu víme, že tatínek na své potomky rád praktikoval při jejich přílišném zlobení 
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následující metodu: děti fotil tak dlouho v různých kompozicích, dokud raději samy 

nepřestaly zlobit. 

Eva po smrti staršího bratra zůstala s rodiči prakticky až do konce jejich života ve velmi 

úzkém kontaktu. Sama často vypravovala, že silnému kuřáctví přivykla během 2. světové 

války, aby zahnala pocit hladu. Stejně ráda také vyprávěla o své práci v ústeckoorlické 

nemocnici, kde pomáhala do provozu uvést oddělení ARO. Její nejoblíbenější činností byl ale 

bezesporu chov psů. Mnoho vysokomýtských obyvatel si ji pamatuje, když žila v přízemí 

domu na Pražském předměstí a psi sledovali ruch ulice z okna. Doprovázeli ji na všechny 

kulturní akce. Neváhala s nimi vkročit i na koncert festivalu Smetanova Litomyšl. Vdala se až 

v pozdním věku a jejím životním partnerem se stal František Majer, představitel mnoha rolí 

v místním ochotnickém souboru. Méně známou informací je ale desetiletý pobyt Františka 

v žaláři a jeho propuštění na amnestii v roce 1960. Odsouzen byl ve vykonstruovaném 

procesu s názvem „Malíř“. Zemřel v květnu 1989 a nedožil se tak své rehabilitace 

v následujícím roce. 

Eva zemřela v srpnu 2001 a společnost jí dělal poslední pražský krysařík. Příběh členů její 

rodiny pravidelně připomínáme při procházkách po stopách slavných osobností na našem 

hřbitově.  

Pamatujete si ji také? Neváhejte nám napsat vzpomínku na kontakt: kratka@muzeum-

myto.cz. 

 

 

 

  

4. 12. 2025 – 28. 2. 2026 

Šemberův dům 

Dotek starých časů 
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Na výstavu trochu jinak 

Pro pozorné návštěvníky je na výstavě Dotek starých časů připravena soutěž. Hledáme 

odpověď na otázku: Jaký název se používal pro promenádní kočárky?Správnou odpověď 

napište, opatřete kontaktem na sebe, poté vhoďte do džbánku. Na konci výstavy losujeme 

vítěze rodinného vstupu zdarma do galerie Dotek starých časů. 

Pro školní skupiny je také připraveno několik vzdělávacích programů. Ty žáky zábavnou 

formou provedou výstavou a představí ji z nových úhlů pohledu. Součástí programů je 

i výroba drobné dekorace na památku. 

Na programy je třeba se předem objednat na tel. č. 465 461 952, 465 461 971 nebo na 

emailové adrese sidlo@muzeum-myto.cz. 
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Akce v muzeu 

Draní peří v muzeu počtvrté 

Regionální muzeum zve k lednovému draní peří s lektorkou Lenkou Kmoškovou ze 

Sebranic.  Přihlášení zájemci si užijí atmosféru podvečera s vyprávěním příběhů a s jemnou 

činností, kterou naše ruce neznají. Dobré rady pro účastníky – bavlněný šátek na hlavu a 

vlastní zástěru s sebou, naopak doma nechte pletené svetry. Těžko z nich pak budete dostávat 

drobné a všudypřítomné kousíčky peří. Kapacita je omezena na 12 osob. 

Rezervace na: kratka@muzeum-myto.cz, tel.:465 461 956 

Jednotné vstupné 100 Kč. 

 

 

 

 

  

14. ledna 2026 v 17:00 

Šemberův dům 

Draní peří 

v Regionálním muzeu 

mailto:kratka@muzeum-myto.cz


 

5 
 

Zajímavosti z muzea 

Uličník mezi námi 

V listopadu byla v Regionálním muzeu představena nová 

kniha Vojtěcha Barcala s názvem Vysokomýtský uličník – 

město v hradbách. Jedná se o první svazek, který mapuje 

dějiny i podobu ulic historického jádra Vysokého Mýta. 

V následujících letech budou vycházet svazky věnující se 

jednotlivým předměstím. Kniha plná zajímavých 

informací i různých fotografií je nyní k dostání na pokladně muzea za 570 Kč.  

 

Muzeum hledá pamětníky 

Regionální muzeum již několik měsíců rozvíjí projekt zaměřený na dokumentaci vzpomínek 

spojených se životem ve Vysokém Mýtě. Hledá osoby, které by byly ochotné pohovořit 

o svém dětství, školních letech, oslavách či zaměstnání. Mohou se podělit také o to, jak 

prožívaly významné události let 1968 nebo 1989. 

Všichni dosud oslovení pamětníci dokázali svým vyprávěním zaujmout, ačkoliv o tom na 

začátku často pochybovali. Vězte, že i zdánlivé maličkosti mohou být velmi cenné 

a přínosné.Kromě vzpomínek mohou někdy muzejníci získat i nové předměty do našich 

fondů. Jednou z respondentek je paní Lada 

Pohorská, jejíž dětství je spjato s obcemi 

Javorník a Řepníky. Díky ní bylo možné rozšířit 

sbírky o několik historických snímků právě 

z obce Řepníky.   
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Psalo se před 50 (a více) lety 

I v roce 2026 se ponoříme do starých novin a časopisů a podíváme se, co se psalo v letech 

končících šestkou. Tentokrát si projdeme lednová vydání týdeníku Stráž českého východu. 

V minulém čísle jsme referovali o různých sbírkách a nadílkách, které sloužily chudým dětem 

ve Vysokém Mýtě. V prvním čísle roku 1936 ze 4. ledna se objevuje zpráva o slavnosti, která 

se odehrála u stromu republiky na náměstí. Kromě řady významných osobností z úřadů se jí 

účastnila také hudba 30. pěšího pluku Aloise Jiráska. Zazpívalo zde rovněž 250 dětí pod 

vedením učitele Čermáka a žákyně měšťanské školy přednesly několik recitací. 

V následujícím čísle se dočteme, že se nakonec pod stromem republiky vybralo 612,50 Kč. 

Dne 18. ledna se čtenáři v těchto novinách mohli dočíst také o přednášce ing. Elsnice 

o plachtění. Přednáška vyvolala obrovský zájem a měla nebývalou účast. Ing. Elsnic 

vysvětloval principy bezmotorového létání a promítl několik filmů. Přednášející si rovněž 

prohlédl několik míst vhodných pro plachtění, přičemž za nejvhodnější bylo shledáno jedno 

nedaleko Luže. Kromě Vysokého Mýta navštívil také Litomyšl a Skuteč, kde zhlédl výstavku 

větroňů. Mezi nimi byl i Zlín Z 5, překřtěný na Kujebák S 1, který byl vyroben ve firmě 

Josefa Sodomky, jak se týdeník hrdě zmiňuje. 

V 7 hodin ráno 18. ledna se odehrála tragédie, při níž zahynul Zdeněk Augusta, tehdy student 

reálného gymnázia v Jičíně, kam denně dojížděl z Hořic. Při nastupování do školního vlaku 

utrpěl těžký úraz, kterému následně podlehl. Noviny o této události referovaly proto, že až do 

listopadu předchozího roku navštěvoval Augusta právě reálné gymnázium ve Vysokém Mýtě, 

kde studoval primu, sekundu a část tercie. 

Ředitelství vyslovilo upřímnou soustrast rodině i přátelům a připomnělo nutnost dbát při 

cestování vlakem zvýšené opatrnosti. Zároveň bylo doporučeno, aby se studujícím, pokud 

možno, zajistilo bydlení přímo ve městě a vyhnuli se tak každodennímu dojíždění.



 

 
 

 

Na závěr… 

 

Děkujeme, že jste si našli čas a přečetli si náš Vysokomýtský muzejní postilion. I nadále Vás 

v něm budeme pravidelně informovat o událostech a zajímavostech z našeho muzea. Další 

číslo vyjde opět za měsíc. 

 

Pro více informací doporučujeme sledovat naše: 

 

Webové stránky 

 

Facebookové stránky 

 

Instagram 

 

https://www.muzeum-myto.cz/cs
https://www.facebook.com/profile.php?id=100064726898881
https://www.instagram.com/regionalni_muzeum_vysoke_myto?utm_source=ig_web_button_share_sheet&igsh=ZDNlZDc0MzIxNw==
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